
Аналитический отчет 

о результатах этнологического мониторинга (2022 год) 

 

В мае 2022 года управлением по делам национальностей и казачеству ми-

нистерства региональной и информационной политики Оренбургской области, 

при содействии администраций городских округов и муниципальных районов 

области, было проведено социологическое исследование в онлайн-формате с 

использованием гугл-формы на основе типовой анкеты для проведения этноло-

гического мониторинга. 

Цель исследования: изучение состояния межэтнических и межконфесси-

ональных отношений в Оренбургской области. 

Задачи исследования:  

- определить уровень общероссийской гражданской идентичности; 

- дать оценку состоянию межнациональных и межконфессиональных от-

ношений; 

- выявить причины межнациональной и межконфессиональной напря-

женности и пути ее преодоления; 

- выявить уровень религиозности жителей области; 

- оценить отношение оренбуржцев к мигрантам. 

Исследованием были охвачены жители всех городских округов и муни-

ципальных районов Оренбургской области. Всего в социологическом исследо-

вании прияли участие 5669 человек (в 2021 г. аналогичным образом были 

опрошены 5335 чел.).  

Социально-демографические характеристики выборки исследова-

ния. Обращает на себя внимание и тот факт, что 86,7 % опрошенных – женщи-

ны (в 2021 г. – 84,2 %). Мужчины составили 13,3 % опрошенных (в 2021 г. – 

15,8 %). Это в очередной раз свидетельствует о большей социальной активно-

сти именно женского населения региона. 

 

Диаграмма 1. Пол участников опроса 

 

 

Участниками опроса могли стать оренбуржцы не младше 18 лет. По воз-

растным категориям участники опроса распределились следующим образом: 

Мужчины 755 чел.
(13,3 %)

Женщины 4913 чел. 
(86,7 %)
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18-24 года – 15,8 %; 25-34 года – 15,3 %; 35-44 года – 27,3 %; 45-54 года – 27,3 

%; 55 лет и старше – 14,3 %. Таким образом, наиболее активными участниками 

опроса оказались люди в возрасте 35-44 лет (1546 чел.) и 45-54 года (1548 чел.). 

В совокупности они составили более половины участников опроса. 

 

Диаграмма 2. Возраст участников опроса 

 
 

Большинство из опрошенных имеют высшее или неполное высшее обра-

зование (54,0 %). Еще 39,3 % респондентов получили среднее общее, специаль-

ное и профессиональное, и только 6,7 % участников опроса имеют неполное 

среднее образование. 

 

Диаграмма 3. Уровень образования участников опроса 
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В ходе опроса все респонденты указали свою национальность, понимая 

под этим термином именно свою этническую принадлежность. Массовость от-

ветов на данный вопрос свидетельствует о том, что сама по себе этническая 

принадлежность является значимым средством самооценки. Хотя, как показы-

вают ответы на следующие вопросы, в повседневной жизни люди не придают 

существенного значения этническим различиям. 

 

Диаграмма 4. Национальный состав участников опроса 

 
 

Национальный состав опрошенных близок к аналогичным статистиче-

ским показателям населения области. Доля русских, принявших участие в ис-

следовании, составила 68,7 % (по переписи населения 2010 г. доля русского 

населения в области составляет 75,9 %), доля казахов – 11,0 % (по переписи – 

6,0 %), доля татар – 7,2 % (по переписи – 7,6 %), доля башкир – 3,0 % (по пере-

писи – 2,3 %), доля мордвы – 4,2 % (по переписи – 1,9 %), доля украинцев –           

1,2 % (по переписи – 2,5 %), доля чувашей – 0,9 % (по переписи – 0,6 %), доля 

азербайджанцев – 0,6 % (по переписи 0,4 %), доля армян – 0,5 % (по переписи – 

0,5 %), доля немцев – 1,0 % (по переписи – 0,6 %), доля белорусов – 0,3 %               

(по переписи – 0,3 %). Только около 0,3 % опрошенных указали смешанную 

национальную принадлежность («метис», «полукровка»).  

 

1. Межнациональные отношения 

 

Значимость этнической принадлежности. Более 60 % опрошенных ука-

зали на то, что этническая принадлежность имеет для них определенное значе-

ние (41,7 %) или даже очень значима (18,8 %). Малозначима (19,2 %) и совсем 

не значима (13,9 %) национальная принадлежность для 33,1 % оренбуржцев. 

Еще 6,4 % опрошенных затруднились с ответом. В прошлом году мы имели 

практически аналогичные показатели. Это позволяет делать объективный срав-

нительный анализ. 
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Диаграмма 5. Степень значимости этнической принадлежности  

 
 

Уровень общероссийской идентичности. В ходе исследования респон-

дентам был задан вопрос о том, кем они себя видят прежде всего – граждани-

ном России, представителем отдельной национальности, или жителем опреде-

ленного региона, т.е. оренбуржцем. Исследование показало, что большинство 

опрошенных позиционируют себя, прежде всего, как россиян. Гражданская 

идентичность превалирует у 85,8 % опрошенных. В прошлом году этот показа-

тель составил 74,1 %, а в 2020 году – 69,6 %. Таким образом, за последний год 

мы наблюдаем значительный рост, более чем на 10 %, уровня российской 

гражданской идентичности у оренбуржцев. Конечно, во многом это связано с 

беспрецедентными антироссийскими санкциями и проведением специальной 

военной операции, и свидетельствует о процессах консолидации, происходя-

щих на фоне этих событий в российском обществе.  

На втором месте идет региональная идентичность. В ходе опроса прежде 

всего как оренбуржцев себя позиционировали 6,1 % респондентов и только 

5,1 % опрошенных указали на главенство своей этнической принадлежности. 

Еще 3,0 % участников опроса затруднились с ответом на данный вопрос. В 

2021 году региональная идентичность более ярко была выражена у 13,4 % 

опрошенных, а этическая – у 8,4 %.  

Следует отметить, что в сознании опрошенных этническая и местная 

идентичности не вступает во внутренний конфликт с гражданской идентично-

стью. Все три уровня идентичности не «вытесняют» друг друга, а сосуществу-

ют между собой. При этом идентичность этническая занимает более приватную 

(персонализированную) часть самоидентификации респондента, а идентич-

ность гражданская – его внешнюю, публичную сторону.  
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Диаграмма 6. Уровни идентичности 

 
Оценка состояния межнациональных отношений. Уровень межнаци-

ональной напряженности. Выявление факторов, вызывающих напряженность, 

является одной из основных задач мониторинга в сфере межнациональных и 

межконфессиональных отношений. Результаты проведенного в мае 2022 года 

опроса показали, что отношения между людьми разных национальностей нор-

мальными и доброжелательными считают в совокупности 95,3 % оренбуржцев 

(в 2021 г. этот показатель был 89,6 %). На то, что отношения напряженные, ука-

зали только 2,0 % опрошенных (в 2021 г. – 4 %). Затруднились с ответом на 

данный вопрос 2,7 % респондентов. Таким образом, можно констатировать, что 

в последние годы сохраняются положительные тенденции в сфере межнацио-

нальных отношений.  

 

Диаграмма 7. Оценка состояния межнациональных отношений 
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В целях предотвращения межнациональных конфликтов по мнению 

опрошенных необходимо «Знакомить школьников и студентов с культурой и 

религиями народов России, воспитывать уважительное отношение к представи-

телям разных народов и вероисповеданий» (этот вариант ответа набрал 25,3 %), 

«Проводить национальные праздники в населенных пунктах области» (14,9 %), 

«Пресекать возникновение и деятельность экстремистских и радикальных ор-

ганизаций» (12,7 %), «Повысить уровень жизни населения» (12,5 %).  

 

Таблица 1. «Что на Ваш взгляд необходимо предпринять для предотвращения 

конфликтов на национальной почве?» 
Знакомить школьников и студентов с культурой и религиями народов Рос-

сии, воспитывать уважительное отношение к представителям разных наро-

дов и вероисповеданий 

25,3 % 

Проводить национальные праздники в населенных пунктах области 14,9 % 

Расширить взаимодействие органов власти с национальными сообществами 

и религиозными объединениями разных конфессий 

6,8 % 

Способствовать адаптации трудовых мигрантов в специализированных цен-

трах (изучать язык, культуру, традиции местного населения и пр.) 

4,9 % 

Активно привлекать национально-культурные общественные объединения и 

религиозные организации к адаптации трудовых мигрантов и переселенцев 

4,7 % 

Пресекать возникновение и деятельность экстремистских и радикальных ор-

ганизаций 

12,7 % 

Проводить в СМИ пропаганду межнационального и межконфессионального 

добрососедства и взаимопонимания 

8,3 % 

Усилить взаимодействие органов власти, общественных и религиозных ин-

ститутов по профилактике возникновения экстремизма 

6,0 % 

Повысить уровень жизни населения 12,5 % 

Затрудняюсь ответить 3,7 % 

 

Наличие дискриминации по признаку национальной принадлежно-

сти и уровень толерантного отношения к представителям других нацио-

нальностей. Отвечая на вопросы о состоянии межнациональных отношений 

респонденты выражали свое субъективное мнение, основанное на обобщении 

имеющейся информации о данной сфере общественных отношений. Суще-

ственно дополняет эту картину мнения респондентов об их непосредственных 

чувствах к представителям других этносов, а также ответы на вопросы о кон-

кретных фактах дискриминации по этническому признаку. Данный блок вопро-

сов рассматривается как важный индикатор состояния межнациональных от-

ношений и уровня межличностных отношений между представителями различ-

ных национальностей. 

Проявления этнического негативизма можно зафиксировать с помощью 

вопроса о том, испытывали ли респонденты в течение последнего года по от-

ношению к себе недоброжелательное отношение, враждебность, неприязнь из-

за своей национальной принадлежности, языка. Отрицательно на этот вопрос 

ответили 93,0 % опрошенных. На проявления в отношении себя подобного 

негативного отношения указали 4,2 % респондентов. Еще 2,8 % опрошенных 

затруднились с ответом. 
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Диаграмма 8. «Испытывали ли Вы по отношению к себе недоброжела-

тельное отношение, враждебность, неприязнь из-за своей национальной при-

надлежности или языка?» 

 
 

Межнациональная напряженность выражается, в том числе, в чувствах 

неприязни к представителям других национальностей. Проведенное исследова-

ние показало, что недоброжелательное отношение к представителям других 

национальностей не испытывают 80,4 % оренбуржцев. Еще 12,4 % опрошенных 

выбрали вариант ответа «скорее не испытываю». Таким образом, 92,8 % орен-

буржцев никогда или только изредка испытывают негативное отношение к 

представителям других национальностей (в 2021 г. – 93,5 %). Только 1,4 % 

опрошенных негативно настроены по отношению к представителям других эт-

носов. Еще 2,7 % респондентов отметили, что «скорее испытывают» негативное 

отношение к представителям других национальностей. Затруднились с ответом 

3,2 % опрошенных. 

 

Диаграмма 9. Испытываете ли Вы недоброжелательное отношение, враж-

дебность, неприязнь к представителям других национальностей? 
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затрудняюсь 
ответить

3,2%



8 
 

2. Отношение к религии и межконфессиональные отношения 

 

Конфессиональная принадлежность. Переписи населения традиционно 

не включают вопросы о вероисповедании, поэтому конфессиональный состав 

населения области можно приблизительно определить только исходя из данных 

опросов. Разумеется, при этом нужно учитывать выборку исследования, прежде 

всего по национальности.  

 

Диаграмма 10. «Считаете ли Вы себя верующим человеком?» 

 
 

 

Проведенное исследование показало, что три четверти (75,4 %) опрошен-

ных оренбуржцев считают себя верующими и только 11,5 % указали на то, что 

они не считают себя верующими людьми. Примечательно, что 13,1 % опро-

шенных затруднились с ответом на этот вопрос. 

К православным себя относят 68,4 % оренбуржцев (в 2021 году - 67,9 %). 

Мусульманами себя назвали 18,3 % опрошенных (в 2021 году – 18,4 %). 0,4 % 

респондентов отнесли себя к католикам и 0,3 % - к протестантам. Язычниками 

себя считают 0,2 % респондентов. Атеистами себя назвали всего 3,1 % опро-

шенных. К этому можно добавить еще 3,9 % оренбуржцев, выбравших вариант 

ответа «Верю в высшие силы, но не отношу себя к какому-то религиозному те-

чению». Еще 3,3 % респондентов затруднились с ответом на данный вопрос и 

2,2 % опрошенных предпочли не раскрывать свою конфессиональную принад-

лежность. 

В целом эти показатели близки к тем данным, что были получены в ходе 

аналогичного исследования в 2021 году и можно сделать вывод, что эти цифры 

более или менее объективно отражают конфессиональный состав населения 

Оренбургской области. 

 

 

 

 

считаю
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ответить
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Диаграмма 11. Конфессиональная принадлежность респондентов 

 
 

При этом степень религиозности у оренбуржцев чаще всего невысока. 

Только 16,2 % оренбуржцев отметили, что знают все религиозные праздники и 

всегда их празднуют. Более половины же опрошенных (55,5 %) отмечают толь-

ко самые значимые религиозные даты. Еще 17,9 % респондентов не всегда от-

мечают религиозные праздники, а 4,3 % опрошенных вообще никогда не отме-

чают традиционные религиозные праздники. Затруднились четко определить 

свою позицию по данному вопросу 6,1 % опрошенных. 

 

Диаграмма 12. «Какое из следующий утверждений лучше всего описывает Ва-

ше личное отношение к празднованию религиозных праздников?» 

 

Православие
68,4%

Ислам
18,3%

Протестантизм
0,3%

Католицизм
0,4%

Язычество
0,2%

Иудаизм
0,0%

Буддизм
0,0%

Затрудняюсь 
ответить

3,3%
Я атеист

3,1%

Отказ от ответа, 
не хочу 

говорить
2,2%

Верю в высшие 
силы, но не отношу 

себя к какому-то 
религиозному 

течению
3,9%

я знаю все религиозные 
праздники и всегда их 

праздную
16,2%

я не всегда 
праздную 

религиозные 
праздники

17,9%

я праздную только 
самые значимые 

религиозные 
праздники

55,5%

никогда не 
праздную 

религиозные 
праздники

4,3%

затрудняюсь 
ответить

6,1%



10 
 

Подтверждают данные о степени религиозности оренбуржцев и результа-

ты ответов на вопрос «Как часто Вы посещаете церковь, мечеть, синагогу или 

другое место, где люди совместно отправляют религиозные обряды?». Не реже 

одного раза в неделю культовые сооружения посещают всего 1,9 % опрошен-

ных. Чуть больше респондентов – 5,6 %, посещают молитвенные собрания не 

реже раза в месяц. Более половины опрошенных (52,9 %) посещают молитвен-

ные собрания только несколько раз в год. Это по-видимому те оренбуржцы, ко-

торые отмечают самые значимые религиозные праздники. Пятая часть опро-

шенных (20,3 %) вообще никогда не посещает молитвенные здания. Как ни 

странно, даже с учетом полной анонимности опроса, достаточно большая часть 

опрошенных (19,2 %) не смогли или не захотели отвечать на данный вопрос. 

 

Диаграмма 13. «Как часто Вы посещаете церковь, мечеть, синагогу или 

другое место, где люди совместно отправляют религиозные обряды?» 

 

 

Межрелигиозные отношения в населенном пункте своего проживания в 

совокупности 90,1 % оренбуржцев оценивают как доброжелательные (48,1 %), 

нормальные, чаще всего бесконфликтные (42,0 %). В 2021 году сумма ответов 

на данный вопрос составила 86,8 %. Таким образом, можно констатировать 

стабильность и даже незначительное улучшение религиозной ситуации в реги-

оне. Достаточно напряженными, конфликтными межконфессиональные отно-

шения назвали только 1,0 % опрошенных (в 2021 году этот показатель состав-

лял 3,5 %). При этом только 0,3 % опрошенных указали на то, что межконфес-

сиональные отношения «взрывоопасные, способные перейти в открытые столк-

новения». Затруднились с ответом на данный вопрос 8,6 % респондентов. 
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Диаграмма 14. Оценка отношений между людьми различных вероисповеданий 

 

 

На вопрос «Испытывали ли Вы лично в течение последнего года негатив-

ное отношение к себе из-за своих религиозных убеждений, вероисповеданий 

или в связи с Вашими атеистическими убеждениями?» отрицательно ответили 

94,0 % оренбуржцев (в 2021 голу – 93,8 %). С подобным негативным отноше-

нием к себе сталкивались только 2,2 % респондентов. Еще 3,9 % опрошенных 

не смогли ответить на этот вопрос однозначно. Таким образом, по сравнению с 

прошлым годом показатели дискриминации по принципу религиозных убежде-

ний практически не изменились и сохраняются на достаточно низком уровне. 

 

Диаграмма 15. «Испытывали ли Вы негативное отношение к себе из-за своей 

религии?» 
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Большинство оренбуржцев по-прежнему толерантно настроены к пред-

ставителям других конфессий. Недоброжелательное отношение, враждебность, 

неприязнь к представителям других религий или религиозных течений одно-

значно не испытывают 83,6 % опрошенных (в 2021 году – 83,2 %). Еще 10,8 % 

респондентов выбрали вариант ответа «скорее не испытываю» (в 2021 году – 

11,8 %). В совокупности это дает 94,4 % оренбуржцев, толерантно настроенных 

к представителям других конфессий. Затруднились с ответом на данный вопрос 

3,4 % опрошенных. Только 1,3 % респондентов указали на то, что «скорее ис-

пытывают» недоброжелательность к иноверцам и 0,8 % опрошенных однознач-

но указали на то, что недоброжелательно относятся к представителям других 

религий (в 2021 году в совокупности – 1,1 %). Причем это люди самой различ-

ной конфессиональной принадлежности: православные, мусульмане, атеисты, а 

также язычники и не пожелавшие указать свою религиозную принадлежность. 

 

Диаграмма 16. «Испытываете ли Вы недоброжелательное отношение, 

враждебность, неприязнь к представителям других религий или религиозных 

течений?» 

 

 

3. Отношение оренбуржцев к мигрантам 

 

Несмотря на сохраняющиеся у части оренбуржцев негативные этнокон-

тактные стереотипы, отношение жителей области к иностранным трудовым ми-

грантам остается в большинстве своем положительным (18,8 %) или по крайней 

мере нейтральным (52,1 %). Таким образом, в сумме 70,9 % респондентов отно-

сятся к мигрантам спокойно или положительно, а стало быть, не видят в них 

угрозы в социально-экономической, демографической и этнокультурной сфе-

рах. В прошлом году оренбуржцы демонстрировали практические схожие пока-

затели: положительное отношение - 15,8 %, нейтральное – 53,4 %.  
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Настороженно к мигрантам настроены 19,0 % опрошенных (в 2021 году – 

18,5 %) и только 5,4 % респондентов заявили о своем негативном отношении к 

приезжим (в 2021 году – 5,6 %). 

 

Диаграмма 17. Отношение к трудовым мигрантам 

 
 

Среди основных причин своего отрицательного отношения к мигрантам 

те из оренбуржцев, кто настороженно или негативно относится к приезжим, а 

это почти четверть опрошенных (24,4 %), чаще всего отмечают следующее: 

«трудовые мигранты занимают рабочие места, нужные местному населению», 

«трудовые мигранты оказывают негативное влияние на рост преступности, ве-

дут незаконную деятельность», «трудовые мигранты соглашаются на низкую 

заработную плату, снижают средний уровень зарплаты по региону», «трудовые 

мигранты не хотят интегрироваться в местные социокультурные условия, не 

знают русского языка и местных норм поведения», «трудовые мигранты влия-

ют на повышение угрозы проявлений терроризма и экстремизма», «в семьях 

мигрантов рождается много детей, со временем коренное население будет в 

меньшинстве», «трудовые мигранты оказывают влияние на смешение культур, 

потерю российских ценностей».  

 

Таблица 2. Причины негативного отношения к иностранным трудовым мигран-

там (среди тех, кто отметил наличие такого негативного отношения) 

 
трудовые мигранты занимают рабочие места, нужные местному населению 18,8 % 

трудовые мигранты соглашаются на низкую заработную плату, снижают 

средний уровень зарплаты по региону 

14,9 % 

трудовые мигранты оказывают негативное влияние на рост преступности, 

ведут незаконную деятельность 

16,2 % 

трудовые мигранты не хотят интегрироваться в местные социокультурные 
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трудовые мигранты влияют на повышение угрозы проявлений терроризма и 

экстремизма 

14,4 % 

трудовые мигранты оказывают влияние на смешение культур, потерю рос-

сийских ценностей 

6,0 % 

трудовые мигранты способствуют распространению инфекционных заболе-

ваний 

6,8 % 

в семьях мигрантов рождается много детей, со временем коренное населе-

ние будет в меньшинстве 

8,4 % 

 

Безусловно, при ответе на этот вопрос у некоторых оренбуржцев прояв-

ляются определенные этнические стереотипы. Несмотря на приграничный ста-

тус непосредственно на территории области проживает незначительное количе-

ство мигрантов. В основном регион выполняет транзитные функции.  

 

 

Общие выводы 

 

В сфере межнациональных отношений: 

1. Этническая принадлежность сохраняет свою значимость для боль-

шинства оренбуржцев. Определенное или даже очень важное значение этниче-

ская идентичность имеет для 60,5 % опрошенных. Одна треть респондентов 

(33,1 %) напротив, не придают своей этнической принадлежности большого 

значения. 

2. Несмотря на осознание важности своей этнической принадлежности у 

85,8 % оренбуржцев превалирует российская гражданская идентичность. Дина-

мика развития этого показателя в последние годы свидетельствует о поступа-

тельном росте общегражданского самосознания у жителей области. При этом 

этническая и местная идентичности не вступает во внутренний конфликт с 

гражданской идентичностью. Значительный рост численности оренбуржцев, 

идентифицирующих себя прежде всего как россиян, во многом связан с бес-

прецендентными антироссийскими санкциями и проведением специальной во-

енной операции. В этих условиях наблюдаются процессы консолидации и 

сплочения российского общества на основе единого российского гражданского 

самосознания. 

3. Нормальными и доброжелательными отношения между людьми раз-

ных национальностей считают в совокупности 95,3 % оренбуржцев. Напряжен-

ными межнациональные отношения назвали только 1,8 % опрошенных и еще 

0,2 % респондентов считают, что отношения носят конфликтный характер. 

4. В целях предотвращения межнациональных конфликтов по мнению 

опрошенных необходимо «Знакомить школьников и студентов с культурой и 

религиями народов России, воспитывать уважительное отношение к представи-

телям разных народов и вероисповеданий» (этот вариант ответа набрал 25,3 %), 

«Проводить национальные праздники в населенных пунктах области» (14,9 %), 

«Пресекать возникновение и деятельность экстремистских и радикальных ор-

ганизаций» (12,7 %), «Повысить уровень жизни населения» (12,5 %). 

5. В течение последнего года никогда не чувствовали по отношению к 

себе враждебность со стороны представителей других национальностей 93,0 % 
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оренбуржцев. При этом сами никогда не испытывают недоброжелательное от-

ношение к представителям других национальностей 92,8 % опрошенных. Все 

же испытывают подобные чувства 4,1 % участников опроса.  

 

В сфере межконфессиональных отношений 

6. Участники опроса распределились по своей конфессиональной при-

надлежности следующим образом: православные – 68,4 %, мусульмане –            

18,3 %, католики – 0,4 %, протестанты – 0,3 %, язычники – 0,2 %, атеисты – 3,1 

%, верящие в высшие силы, но не относящие себя к какому-то религиозному 

течению – 3,9 %. Еще 3,3 % респондентов затруднились ответить на этот во-

прос и 2,2 % опрошенных предпочли не раскрывать свою конфессиональную 

принадлежность. 

7. Степень религиозности чаще всего невысока: только 16,2 % орен-

буржцев отметили, что знают все религиозные праздники и всегда их праздну-

ют. Более половины же опрошенных (55,5 %) отмечают только самые значимые 

религиозные даты. Еще 17,9 % респондентов не всегда отмечают религиозные 

праздники, а 4,3 % опрошенных вообще никогда не отмечают традиционные 

религиозные праздники. 

8. Степень «воцерковленности» оренбуржцев также невысока: не реже 

одного раза в неделю культовые сооружения посещают всего 1,9 % опрошен-

ных. Чуть больше респондентов – 5,6 % посещают молитвенные собрания не 

реже раза в месяц. Более половины опрошенных (52,9 %) посещают молитвен-

ные собрания только несколько раз в год. Пятая часть опрошенных (20,3 %) во-

обще никогда не посещает молитвенные здания. 

9. Взаимоотношения представителей разных вероисповеданий 90,1 % 

оренбуржцев считают нормальными и доброжелательными. 

10. Не испытывают по отношению к себе негативного отношения из-за 

своей религии 94,0 % опрошенных. 

11. Никогда не испытывали недоброжелательного отношения к предста-

вителям других религий в совокупности 94,4 % оренбуржцев. При этом редко, 

но все же испытывали подобные чувства 1,9 % опрошенных. 

 

Отношение оренбуржцев к мигрантам: 

12. Несмотря на определенный негативизм по отношению к мигрантам, 

большая часть оренбуржцев спокойно и нейтрально относиться к мигрантам 

(52,1 %). Более того, 18,8 % опрошенных позитивно оценивают присутствие 

трудовых мигрантов в Оренбуржье. Таким образом, в сумме 70,9 % респонден-

тов относятся к мигрантам спокойно или положительно, а стало быть, не видят 

в них угрозы в этнокультурной и социально-экономической сферах. Но все же 

почти четверть опрошенных (24,4 %) настроены к мигрантам настороженно 

(19,0 %) или негативно (5,4 %). 

13. Среди причин негативного или настороженного отношения к мигран-

там чаще всего респонденты указывают на то, что «они соглашаются на низкую 

заработную плату и тем самым снижают средний уровень зарплаты в регионе», 

«трудовые мигранты оказывают влияние на рост преступности и ведут неза-

конную деятельность», «трудовые мигранты занимают рабочие места, нужные 
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местному населению», «трудовые мигранты не хотят интегрироваться в мест-

ные социокультурные условия, не знают русского языка и местных норм пове-

дения». Очевидно, что при ответе на этот вопрос проявляются определенные 

этнические стереотипы. 

 

 


